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Teatud sündmused on justkui valla suve südameks ja kahtle-
mata on üks neist iga-aastane Maitsva Toidu Tee. See on päev, 
mil Kastre valla argised koduhoovid ja taluväravad avane-

vad, et muutuda sumisevateks gurmeeparadiisideks. Õhus on tunda 
nii magusate küpsetiste hõngu kui ka siirast kogukonnatunnet, mis 
paneb igaühe näo naerule. Juba viiendat korda toimunud kodukoh-
vikute päev kutsus taas avastama Kastre valla peidetud maitseid ja 
külalislahkeid inimesi.

Sel aastal avas oma väravad kuus omanäolist toidupakkujat. 
Menüüd lubasid kõike, mida hing ihaldab – soolasest magusani, 
pehmest krõbedani ja klassikalisest eksootiliseni. Mõni peremees 
või perenaine oli oma idüllilises koduhoovis lisaks suupoolisele 
loonud ka meelelahutusprogrammi kogu perele, teine aga oli leidli-
kult Kastre valda läbiva tee äärde parkinud oma ratastel gurmeepesa. 
Valik oli kirju ja ahvatlev, pannes proovile iga maitsemeele.

Istun veel enne teele asumist arvuti taha ja avan veebilehelt toi-
dutee kaardi, et koostada usinalt "lahinguplaan". Kuidas küll jõuda 
võimalikult paljudesse kohtadesse, ilma et logistika alt veaks ja pari-
mad palad nina alt ära napsataks? See on justkui magus dilemma, 
mis käib selle päeva juurde. Pärast väikest pusimist saan marsruudi 
paika ja sean autonina esimese peatuse, Sillaotsa kooli lähistel asuva 
Kasealuse talu poole.

Esimene peatus: Kasealuse talu – loomade ja 
lindude keskel

Roiu ja Sillaotsa kooli vaheliselt teelt ei ole kohta sugugi kee-
ruline üles leida. Juba kaugelt reedab sündmuspaiga pikk pargitud 
autode rivi teeservas ning rõõmsalt jutlevad lapsevankritega pered. 
Tundub, et ma pole ainus, kes selle päeva oma kalendrisse märkinud 
on. Taluväravas tervitab mind naeratav peremees Ivar ja talu nimele 
iseloomulik kasepakule kinnitatud silt. Lihtne ja südamlik vastuvõtt, 
mis loob kohe koduse tunde.

Tervitan omalt poolt pererahvast, kes on kohvikuleti taga para-
jalt ametis. Letil on reas ahvatlevad küpsetised ja kannudes aurab 
kohv. Küsimusele, kes siis täna kohviku toimkonda juhib, näidatakse 
muheledes näpuga pereema poole. "Pavlovad läksid täna nagu soojad 

saiad! Neid meil kahjuks enam ei ole," hõikab perenaine Külli reipalt. 
"Aga kõike muud head ja paremat veel jagub!" Nojah, eks selles saan 
süüdistada vaid iseennast, sest minu kohalejõudmise ajaks on üritus 
juba mitu tundi kestnud. See on kodukohvikute päeva kirjutamata 
reegel – kiiremad saavad alati parima valiku.

Enne kui menüüd uudistama asun, julgustab pererahvas mind 
hoovi peal ringi vaatama. Ja avastamist siin jagub! Kasealusel on 
loomi, linde ja taimi küllaga. Esimesel peatusel kanade, kukkede 
ja uhkete kalkunite aediku juures saan endale seltsiliseks ühe mit-
teametliku, ent äärmiselt ustava giidi – sõbraliku musta kassi, kes 
justkui võtab mu oma hoole alla. Teeme temaga koos tervele aiale 
tiiru peale. Külastame kõikide lindude elupaiku, piilume lopsakasse 
kasvuhoonesse ja imetleme eraldi aedikusse paigutatud imearmsaid 
udusulis hanepoegi, kes uudishimulikult pead viltu hoiavad. See on 
ehe ja rahustav maaelu idüll, mis paneb argipäeva unustama.

Tiir tehtud, suundun pererahva juurde tagasi, sooviga kohvikutii-
mist ka mõni foto teha. Minu soovi peale tekib leti taga rõõmus sagin 
– sätitakse riideid sirgeks ja hoolitsetakse, et ka pakutavad hõrgutised 
kenasti pildile jääksid. Kasealuse kohvik on igal aastal Maitsva Toidu 
Teest osa võtnud ning nende entusiasmist on näha, et nad naudivad 
seda täiel rinnal. "Ega vist muidu iga aasta uuesti ei teeks," muigab 
perenaine Külli. "Külalisi on sel aastal küll vist kõige rohkem käinud. 
Ei mäleta, et varasematel kordadel oleks nii palju rahvast olnud," 
kinnitab peremees Ivar ja teised noogutavad nõustuvalt. 

Lisaks juba mainitud ja kahjuks otsa saanud pavlovatele pakuti 
Kasealusel veel hõrke saiakesi, jahutavat mojito kokteili, koha-
likku õlut, kuuma kohvi, kosutavat vutimunadega boršisuppi ning 
Hispaania-päraseid churro-sid. Valik oli rikkalik.

FOTOD: ALEX-SANDER PUHM
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Maitsva Toidu Teel leidus kodukohvikuid Maitsva Toidu Teel leidus kodukohvikuid 
igale maitseleigale maitsele

Muljed vahetatud, tänusõnad ja edusoovid edastatud, on aeg 
suunduda edasi järgmist kohvikut avastama.

Teine peatus: Retro Kohvik Haaslavas – ajamasin ja 
maitseelamused

Kaardilt järgmist kohta valides jääb silma Haaslavas, Jõe tänaval 
asuv Retro Kohvik. Ja kui õige otsus see oli! Juba hoovi sisenedes on 
näha, et siin on kõvasti vaeva nähtud. See melu ja õhkkond on lihtsalt 
suurepärased! Lapsed kilkavad suurel batuudil, väiksemad ehitavad 
liivakastis losse ning taustaks mängitakse akordionil lõbusaid viise. 
Kogu koduhoov on maitsekalt kaunistatud retrostiilis dekoratsioo-
nidega ning see läbiv teema peegeldub nii kohvikupidajate riietuses 
kui ka menüüs.

Peremees Edgariga juttu tehes selgub, et mees on koh-
viku pidamiseks valmistanud lausa spetsiaalse kassasüsteemi, 
et pärast oleks hea ülevaade, kui palju ja mida täpselt müüdi. 
See näitab pühendumist ja professionaalset lähenemist. 
Säravad kohvikupidajad oma täpilistes kleitides jätavad ääre-
tult autentse mulje ning kogu teenindus sujub neil nagu valatult.  

Pole ka ime, sest seegi pere on igal Maitsva Toidu Teel osale-
nud. Ka nemad kinnitavad, et tänavune üritus on külastajate arvult 
rekordiline. "Mis sa alles nüüd tuled? Mul oli enne palju suurem 
järjekord – pildistanud siis!" hõigatakse mulle lõbusalt leti tagant. 
Paistab, et panin ajastusega ka siin veidi puusse, kuigi rahvast on 
minu hinnangul hoovi peal endiselt väga palju. "Mängin esimest 
korda," tsiteerin klassikuid ja jään oma järjekorda ootama. "Number 

10 MEIE KASTRE



AUGUST

Balti Keti jalgrattatuur läbib 
Kastre valda. Rattureid saab 
tervitada kell 10.10 Priiuse 
Seltsimaja juures ning kell 
13.05 Roiu Coopi juures. 
Lisainfo: madis.sumanov@
kastre.ee või 513 8677 

Rattaga Muinastulede öösse 
- rattamatk, lõkkeõhtu ning 
sportlikud mängud nii täis-
kasvanutele kui ka lastele. 
Korraldavad Külaselts Kawers-
hof, Helis Janson 5191 0855 ja 
Madis Šumanov, 
madis.sumanov@kastre.ee või 
518 7152
 
SEPTEMBER 

Margus Tabori monoetendus 
"Marguse ja mamma lood" 
Priiuse seltsimajas. Piletid 
müügil Fientas. Lisainfo: 
Toomas Leppik, 
toomas.leppik@kastre.ee või 
5305 6770

24. augustil kell 20

 
 

30. augustil kell 16

14. september kell 19

TULEVASED SÜNDMUSED

Melliste taluturg igal reedel kell 18.30-19.30 raamatukogu 
parklas. Lisainfo: 5656 1599 või 

kaarlimoisaaiasaadused@gmail.com

Kuni 1. septembrini kestab veel laste suvelugemise bingo 
"Lugedes läbi suve" kõikides Kastre valla raamatukogudes

1. septembrist kuni 31. oktoobrini saab Võnnu kultuurimajas 
näga Elle Metsa fotonäitust "Imeline Island"

 
Järvselja Õppe- ja Katsemuuseum avatud T, K, N kell 10-16. 

Muul ajal kokkuleppel. Lisainfo telefonil 741 1319 ja 741 1343

viisteist on valmis! Number viisteist! Aeeeee!" hõikab perenaine üle hoovi, praetaldrikut kõrgel käes 
hoides. Hetkelise viivitusega trügib üks noormees läbi rahvasumma oma tellimusele järele. Just sellised 
hetked loovadki kodukohviku päeva eheda ja elava atmosfääri.

Retro Kohvikus olles trehvan ka Maitsva Toidu Tee peakorraldajat Marko Kivisalu. Tema on juba oma 
teisel kohvikutiirul ja tõdeb samuti, et rahvast on tõesti erakordselt palju liikvel. "Osalevaid kohvikuid 
on sel aastal küll vähem, aga ilmselt sellepärast need külastusrekordid ka sünnivad. Kohti on vähem ja 
seega koonduvad külastajad tihedamalt kokku," pakub ta välja võimaliku põhjuse. Suurt rolli mängib 
loomulikult ka ilm. Tänavu ei oleks saanudki paremini minna – päike paitas soojalt ja vihma ei tulnud 
terve päeva jooksul kordagi. See on suur kontrast võrreldes eelmise aasta sündmusega, mida kostitasid 
ootamatud äikesevihmad.

Kolmas peatus: Pärna talu – kus head kraami kauaks ei jätkunud

Viimasena võtan suuna Lange poole, kus suure motokeskuse kõrval asub Pärna talu. Juba hoovi peale 
keerates näen aga, et autode rivi on kadunud ning peremees kõnnib mulle rutakalt vastu. "Vabandust, 
aga meil on kõik toit otsas!" nendib ta kahetseva, kuid samas ka uhke naeratusega. Sellegipoolest palun 
talt luba väikeseks vestluseks ja talutiiruks ning minu õnneks on noorperemees Maario lahkelt nõus.

Kuigi ma pole varem Pärna talu sündmustele sattunud, olin nende tegemistega juba kursis. 
Seega kasutan võimalust ja uurin Maariolt, kuidas ja kellega nad oma talus toimetavad. Maitsva 
Toidu Teel osalesid nad esimest korda ning pakkusid endale omaselt otse ahjust tulnud iseteh-
tud pitsasid, siidist creme brulee'd ja erinevat talutoodangut, nagu suitsusinki, leiba ja karaskit. 
Pole siis ime, et kui mina veidi pärast kella nelja pärastlõunal sinna jõudsin, oli kõik juba mõnda 
aega tagasi otsa saanud. See on parim kompliment, mida üks toidupakkuja saada võib. "See on 
meil siin täitsa läbi ja lõhki perevärk," räägib Maario. "Tavaliselt saame siin omakeskis hak-
kama, aga kui on suuremad üritused ja abikäsi juurde vaja, tõttavad sugulased ja sõbrad ka appi." 

"Ei läinud see planeerimine mul ikka seekord kõige paremini," mõtlen endamisi, kui autoga tagasi 
kodu poole sõidan. Siit ka soovitus järgmisteks aastateks kõigile Maitsva Toidu Tee külastajatele: minge 
juba varakult! Alustage päeva kohe, kui kohvikud avatakse, siis on kindel, et saate igal pool midagi 
proovida ja parimatest paladest osa.

Vaatamata sellele, et jäin mõnest roast ilma, oli tegemist ääretult vahva pärastlõunaga. Sai palju 
tuttavaid ja vallarahvast nähtud, nii mõndagi maitsvat suhu pistetud ning mis peamine – kohtutud tore-
date, avatud ja jutukate inimestega. Just see siiras külalislahkus, rõõm ja ühiste hetkede loomine ongi 
see, mis teeb Maitsva Toidu Teest palju enamat kui lihtsalt toiduürituse. See on meie valla pidupäev, mis 
toob kokku meie inimesed ja näitab külalistele, kui elav ja ühtehoidev kogukond meil on. Kohtumiseni 
järgmisel aastal!
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Väljaandja: Kastre Vallavalitsus
Koostaja, toimetaja, küljendaja: Alex-Sander Puhm, 
kommunikatsioonijuht

Trükk: Bookmill trükikoda

Kohaletoimetamine: Omniva

Tiraaž: 2655 eksemplari

Ilmumine: 12 korda aastas 

Materjale järgmise infolehe jaoks ootame 5. septembriks 
e-posti aadressile ajaleht@kastre.ee. Toimetajal on 
õigus kaastöid nende selguse huvides toimetada ja 
lühendada. 
 
       Kastre vald

Kastre vald
Kastre vald mälestab
juulis lahkunuid

VALENTINA KOOSA	 25.09.1946–14.07.2025
MAIE SUITS		  25.07.1942–18.07.2025
VIIVI REBANE		  12.07.1938–21.07.2025
TARVO SÕÕRU		  28.07.1966–23.07.2025

Tervitame uusi ilmakodanikke! 

JANELLE ELLER				   02.07.2025
EMMA NORA MIILMAA			   03.07.2025
MELOORE SARAP			   03.07.2025 
KURT SUVORAU				   05.07.2025
LISANNE HALLIKA	               		  06.07.2025
LOVIISE TAMMEMÄGI      			  12.07.2025
ENZO SÕRMUS	     			   16.07.2025
TOM RANNAKIVI			   17.07.2025
SOFIE ALEKSANDRA NYGÅRD		  19.07.2025
LEVI PAULUS				    21.07.2025
BRENDAN KÄIS				    22.07.2025
ISABEL KILK				    23.07.2025
ADELIN RÜNKARU			   23.07.2025
JOHANNA KRABI			   27.07.2025
ANDRO KAHA				    28.07.2025
MARIBEL VAKK				    28.07.2025 

Loe digilehte: 
kastre.ee/infoleht

12 MEIE KASTRE


